

“师徒”合力续写“车站社区新故事”

传好发展接力棒 齐心奏响为民曲



本报通讯员 蒋须俊 殷琴
本报记者 桑继业

“我们车站社区股份合作社能荣膺江苏省百强股份合作社，是书记领着大家首开股份制改革先河结出的硕果。”秋去冬来，正是盘点收获的季节，在丹阳开发区车站社区，社区党委书记、主任严旭俊，指着不久前从省城南京领回的这块“百强股份经济合作社”铜匾，满脸喜悦。

社区一间办公室里，只见省农民合作社示范社、“省”“百佳”农民专业合作社、省级创业型社区、镇江市先进基层党组织

织、镇江市文明社区等一连串荣誉牌，挂满了整整一面墙。“社区能取得这么多的成绩，离不开我们书记多年来的辛勤付出！”说起社区原党委书记胡小锁，严旭俊充满了尊敬，而车站社区的百姓对老书记更是赞赏有加。

基层“领头雁”，带领大家增收致富

据了解，今年76岁的胡小锁从1982年起就担任当时的车站大队党支部书记，到2020年卸任时，胡小锁在村社党组织书记岗位上已干了整整40年。作为基层“领头雁”的他，始终把对党忠诚、为民造福作为初心使命，带领人民群众克难奋进，推动了村社不断发展。

上世纪80年代，为了发展集体经济，胡小锁带领村“两委”班子依托紧靠火车站的地理优势，从建设康乐饭店、兴办最早的眼镜市场开始，走出了一条以市场兴村的发展之路。如今，当初的眼镜市场已升级变为“丹阳

国际眼镜城”，无论是入驻的商户还是眼镜产品交易数量等，都堪称全国第一。眼镜城的发展壮大，给社区带来每年500多万元固定经济收入。

创办股份合作社，做增收致富的引路人，则是老书记的一大“杰作”。车站村位于城乡接合部，1997年时农民就逐步变成了居民。为探索解决村级集体资产产权“虚置”带来的问题，胡小锁带领村干部多次赴苏州、无锡等地学习，最终实行股份制改革，把集体资产折股量化到每位原居民，实现了资产经营、股份合作、风险共担、利益共享，让股份合作社社员都享有分配权，每股收益人数也超过1670人。2008年1月，镇江市第一家社区股份合作社——车站社区股份合作社挂牌成立，集体资产既实现了保值增值，也推动了社员分红逐年增加。去年，车站社区股份合作社分红资金超过260万元，其中享受基本股的90多人，已由最初每人

每年分红500元上涨到了1.1万元。而今年社员分红预计将达到300万元。

接力加油干，让社区明天更美好

现任书记严旭俊今年37岁，是一名退伍军人，2012年来到社区工作。多年来，他见证也参与了老书记带领社区党员干部深入联系群众、掌握社区实情、找到工作良策、敢闯敢干的创业创新历程。“老书记在群众中具有很高的威信，基层工作经验丰富，他务实高效工作作风是我们党员干部的表率。”严旭俊说。目前，无论是推进社区服务治理，还是人居环境整治矛盾协调和推进模具城三期工程建设等，社区都坚持摸实情、办实事、出实招、见实效。车站社区已建立8个网格，下辖22个网格员和微网格，由社区“两委”干部担任网格长。规划面积31亩的模具城三期工程正在稳步推进，其中占地10亩、建筑面积5600平方米

的新标准化厂房已在去年底完工、今年初投入使用，新增入驻企业8家，每年可为集体经济增收近100万元。

老书记胡小锁也没闲着，他的身份变为了车站社区党委的“领航员”，这是丹阳开发区党工委为推进乡村振兴赋予他的一项职责，旨在以老带新发挥好传帮带作用，继续让他为助推社区高质量发展发光发热。

传好接力棒，奋进新征程，新老书记都是激情满怀。胡小锁说：“从最初建立党支部，到2004年成立党总支，再到2016年成立党委，如今车站社区党组织越来越强，凝聚力越来越大，发展道路也越来越宽。作为其中一员，我很自豪。虽然已不再担任社区书记，但我仍是车站人，仍要为社区发展贡献绵薄之力！”严旭俊也表示：“有老书记的支持帮助，我们将致力于壮大集体经济，坚持富民惠民，接力加油干，让车站社区的明天更美好！”

机器人、3D打印……科技课堂走进幼儿园

本报讯(鞠梦佳 于祁 宋雅 林兰)为进一步响应“科教兴国”号召，11月15日，京口区健康路街道新时代文明实践所、气象里社区新时代文明实践站联合江苏大学机械工程学院，为市市级机关中心幼儿园的小朋友上了一堂生动的科技课。

志愿者们首先介绍了生活里机器人的主要运用，如做饭机器人、扫地机器人等，让大家感受科技的魅力。“小朋友们能看出来这打印的是什么吗？”志愿者梁朝旭举着用3D打印机打印的图案，吸引着小朋友们的注意。为了让孩子们近距离感受3D打印的魅力，幼儿园老师选了部分孩子代表，上前观察着机器人的运作。“我想要蝙蝠。”“我要小猫。”……孩子们纷纷举手，报着自己想要的图案。

“小朋友们坐好，机器人要跳舞啦！”在展示完3D打印技术后，志愿者带来了精彩的“机器人舞蹈秀”，小机器人一会儿翻转手臂，一会儿翻跟头，一会儿开始“地板动作”，引得小朋友们欢呼不断，也增强了他们对机器人、对科技的兴趣。

支部进小区 共建办实事

本报讯(孙晨飞 白馨)11月16日，润州区和平路街道金山社区开展“支部进小区、共建办实事”活动，并邀请润州区城管中心党支部党员走进江南新村，共联共建为民办实事。

针对小区内不文明养犬、“飞线”充电等不安全和不文明行为，润州区物管中心的党员志愿者们为居民们发放宣传单页，详细讲解、耐心引导，希望居民们能够从自身做起，做到遛狗牵绳、及时清理宠物粪便、不私拉乱接电线等，共同营造社区安全文明的和谐氛围，维护家园整洁与美丽。活动中，社区网格员们和“老声常谈”宣讲队志愿者们还向在场养犬的居民发出号召，大家纷纷承诺作为宠物的第一责任人，努力做到“文明养犬，宠爱有度”。

金山社区相关负责人表示，老旧小区中不文明养犬、“飞线”充电等现象时有发生，此次邀请润州区物管中心党支部下沉社区，与辖区党员志愿者资源共联共享，共同向辖区居民宣传文明养犬和电动车安全充电的共识和准则，提升了居民的文明和安全意识，将基层党支部功效发挥最大化。

社区党员心向党 缅怀先烈有传承

本报讯(陶翠 沈湘伟)“这一次的活动我觉得非常有意、受益匪浅，我不仅知道了其一村的历史，还了解了上党其一村的光荣历史，作为镇江人真的非常骄傲！”老党员丁和说。近日，为进一步开展革命传统教育、弘扬爱国主义精神，引导党员干部增强党性观念，引导党员、入党积极分子、团员青年和社会工作服务中心联合润州区金山街道风车山社区带领党员们走进革命抗战村——丹徒区上党镇其一村，开展了一次以“追寻红色足迹 传承红色基因”为主题的活动，实地接受红色教育，缅怀先烈，铭记历史，重温革命传统。

活动中，党员们瞻仰上党镇革命英雄纪念碑，全体人员向革命烈士致敬。讲解员在烈士陵园为大家宣讲“上下会战”红色故事。在革命烈士何其一的纪念碑前，

党员们注目凝视，用心感受革命先烈的红色精神，并观看了关于何其一同志革命生涯的介绍，追忆革命先烈的丰功伟绩，坚定为共产主义事业奋斗的信念。

年轻党员张喜表示：“通过参观学习，感受至深。我们生在新社会，长在红旗下，不能忘记革命先烈的为我们抛头颅洒热血，要永远铭记他们的光辉事迹，为我们创造了今天的幸福美好生活，我们要为建设社会主义现代化国家积极贡献自身力量，把红色基因传承下去。”

党员们纷纷表示，这不仅是一次参观活动，更是一次深刻的思想教育和精神洗礼。要铭记革命先烈的遗愿，学习先烈品质，弘扬民族精神，珍惜先烈用鲜血和生命换来的幸福生活。



走近“蓝火焰”安全在心中

11月16日，京口区幼儿园大班年组教师带领全体教师及家长及幼儿，走进润州区消防救援大队南山路消防救援站，零距离体验消防器材，学习消防知识，提高家长和师生的消防安全意识。

罗玥 王沫涵 王呈 摄影报道

在省社区教育“能者为师”教学技能展示中获评“技能之星”

吴莹：让孩子在生活中发现美创造美

本报记者 张琼霞
本报通讯员 虞心怡 怀悦

“我们先把这片大的瓦楞纸对折，然后剪出一个半圆，这下小鸡的身子就撑在桌面上了，接着我们就剪出小鸡的头、脚和翅膀，一一和身子拼上。”

近日，2023年江苏省社区教育“能者为师”教学技能展示活动评审结果公示，镇江市银山小学美术教研组组长、镇江新区第六批中青年骨干教师吴莹的课程设计，《瓦楞纸创意——在现代亲子教学中的应用》榜上有名，吴莹因此获得“技能之星”称号。

“随着网购的普及，以瓦楞纸为原材料的废弃物随处可见，将废旧瓦楞纸的利用引入到亲子教学中，拉近亲子关系的同时，通过调动孩子的动手动脑能力增强他们的绿色环保理念。”吴莹阐释获奖课程设计的初衷。

以美化人、以美育人，让孩子在生活中发现美创造美，这是吴莹从业20年来的生动写照。

2002年，从丹阳师范美术大专毕业的吴莹回到家乡镇江新区，入职当时的镇江新区中学，成为学校的第一名美术老师。“刚入职时，其中一位美术老师正休产假，另外一名美术老

师也是刚毕业的年轻老师，没有成熟的老师引导，一切都只能靠自己摸索。”吴莹说。

在正常教学的同时，吴莹利用一切空闲时间，看教参、专业杂志，练习彩铅、素描等专业基本功，同时参加函授学习，攻读江苏教育学院(江苏第二师范学院的前身)美术学学士学位。

2004年镇江新区中学并入镇江新区大港中学，原学校校区成立镇江新区实验小学，吴莹在此工作一直至2018年6月。在这16年里，吴莹多次获奖——

2004年在第九届全国中小学生绘画、书法作品比赛中，荣获艺术类指导工作二等奖；2005年论文《小学美术欣赏的“六法”》在镇江市第十二次教育科研优秀论文评选中，荣获一等奖；2008年在镇江新区第二届美术学科青年教师小学组专业、教学基本功竞赛中，荣获专业基本功一等奖；2009年论文《在规矩中求变化——图形随想》在第三届全国少年儿童美术教育理论研讨会论文评比中，荣获二等奖……

2018年9月，吴莹调入镇江市银山小学，担任美术教研组组长。在新环境中，她学习的步伐没有停止，她把学习突破方向瞄准自己的专业薄

弱点——国画。

在网络上找寻学习资源时，吴莹被国画中的“没骨画”这一画种深深吸引，从临摹到创作，一步一个脚印，经过一年时间，她的没骨画技法技巧直线提升。

2022年10月，吴莹的没骨画作品《香飘万家》在镇江市中小学师生“艺书杯”书画大赛中，获教师组绘画类一等奖；2023年3月，没骨画作品《杂花图卷》，入选镇江市第十届“灵秀镇江——逐梦未来”书画美术作品展。

作为美术教研组组长，吴莹一直致力于带领学校3名年轻的美术老师不断攀登专业发展的高峰。美术老师解冰清2016年从泰州学院毕业后来到银山小学任职，吴莹手把手引导解冰清钻研专业，带领她参加各类优质课评比，几年间解冰清多次在市区级竞赛课活动中获得奖项。

“吴老师非常认真负责，她对自己要求非常高，业余生活永远是在钻研专业的路上，我们也深受她的影响，只有专业过硬才能把更多的美传递给学生们。”解冰清说。

2021年4月，吴莹带领美术教研组的老师们成立瓦楞纸创意工作坊，以废旧瓦楞纸为原材料，以南梁太子

箫在镇江南山组织编选的中国历史上第一部文学选集《昭明文选》为背景，引导学生们创作具有魏晋风格的读书草堂，获得江苏省第七届中小学生艺术展演学生艺术实践工作坊展评一等奖。



吴莹指导学生制作瓦楞纸作品。受访者供图

未雨绸缪练为战 合力筑牢安全网 危化品物流运输企业开展应急演练

本报讯(江堰炜)为进一步提高应对突发危险化学品事故能力，增强应急处置科学性、及时性和有效性，积累实战处置经验。近日，瀚瑞控股旗下新区城投下属瑞和公司联合新明达物流、熙游物流、十野物流等十三家危化品物流运输企业开展危险化学品交通事故应急演练。

本次演练以运输危化品的罐式货车因泄漏引起火灾事故为脚本，从事故发生、信息报告、现场处置、保障疏散、消防灭火到善后处理等进行全过

程各环节实景模拟演练。此次演练各参演单位和企业积极协调联动，各司其职、迅速反应、密切配合，演练过程井然有序，达到了预期效果。

瑞和公司运营市内唯一标准危化品停车场，通过封闭化管理系统与停车场管理系统融合，实现危化品车辆精准、统一、安全调度。通过本次演练，将认真总结经验，查漏补缺，完善突发事件应急管理体系，提升应急救援保障能力和水平，筑牢“生命重于泰山”的安全观，为镇江经开区经济社会高质量发展提供安全保障。



“三点钟课堂”科普进校园

近日，丁卯街道潘宗社区联合江苏大学化学化工学院青年志愿者协会走进丁卯第二中心小学开展“三点钟课堂，探索奇妙化学世界”主题活动。青年志愿者用生动有趣的语言为学生科普化学知识，用生活中可见的事物作为实验材料，给同学们展现了化学的神奇之处。在欢乐又有趣的科普课堂中，同学们感受到了化学的魅力。下一步，潘宗社区将以“三点钟课堂”为契机，深化公益课堂建设，引导青年志愿者积极参与社会实践。

陆雅 摄影报道

新区召开秋收秋种暨人居环境整治观摩会

本报讯(辛闻 傅丽萍)11月15日，新区召开秋收秋种暨人居环境整治观摩会，以“现场会”加“成效展”的形式，助力农业稳产农民增收，推进村庄面貌转型升级，护航开发区持续深入打好乡村振兴攻坚战。

在丁卯镇丁岗村，调研组一行每到一处都深入房前屋后，仔细查看农村人居环境整治提升情况，针对区域环境提升和村庄环境长效管护工作，调研组叮嘱镇、村相关负责人要坚持“党建引领未梢疏通工程”为抓手，持续完善长效管理机制，从本村实际出发，倾听村民心声，因地制宜、就地取材，加快提升整村面貌，同时发动村民积极参与村庄环境整治，引导村民养成良好生活习惯，共同打造好美丽家园，提高村民生活质量。

大路镇小港村通过党建引领、集中整治、补齐短板、建管结合等举措，不断提升人居环境质量，进村主要道路硬化率达到95%，农村户厕改造普及率达100%。新建6座水渠泵站通过竣工验收并投入使用。调研组指出，要不断总结人居环境整治过程中的优秀做法、先进经验，对标找差，推动各项工作提质增效，再上新台阶，持续提升人民群众幸福感和获得感。调研组一行还观摩了姚桥镇伏槽村黄泥滩地块和仲庄村周家村，调研组围绕闲置地块整治利用、村民自治、村庄环境长效管护等工作提出意见建议和思路策略，要求各镇进一步激发基层治理内生动力，持续提升村庄“颜值”，擦亮开发区乡村振兴底色。

在大路镇西戴村高标准农田示范区，调研组实地察看了水稻成熟收割情况，并与农户进行深入交流，详细询问今年水稻产量以及秋收秋种准备工作等情况。调研组要求，要趁着晴好天气抢抓水稻收割，实现颗粒归仓，同时加快小麦播种进度，加强技术指导与措施落实，为夏粮丰产丰收打下坚实基础。今年全区秋熟作物面积为8.46万亩，其中水稻面积6.67万亩；截至11月14日，水稻已收割6.49万亩，占比97.3%，小麦已播种4.51万亩，占比74.3%，预计11月20日前完成播种。调研组要求属地落实粮食安全党政同责，稳定粮油种植面积，保障粮食安全。